

NAME = SONAM PANDEY

ROLL No = 19044529002

PAPER NAME = Acting and Script writing

PAPER CODE = 12133901

YEAR = 2020

① आभिनय के चार प्रकारों का वर्णन करे।

आभिमूर्ख्य और अनुकूलता अर्थ वाले आभि-
उपसर्ग पूर्वक 'जीञ्' प्रापणे (नभुन) धातु से "सञ्" शब्द द्वारा अन् प्रत्यय के विधान से आभिनय शब्द व्युत्पन्न है।

इसका व्युत्पत्तिपरक अर्थ है -
"आभिमूर्ख्य नभन" अर्थात् सर्वा सामाजिकों के सम्मुख (सामने) ले जाना। शारव, उंग और उपांग से युक्त प्रयोग के द्वारा बहुविध अर्थों को विभावित करने व निदर्शित करने से इसे आभिनय कहा जाता है।

आभिपूर्वस्य जीञ् धातुराभिमूर्ख्यार्थनिर्णयः ।
अस्मात्प्रयोगं नभार्त् वस्मादाभिनयः स्मृतः ॥

विभावार्त् अस्मान्य नानार्थान् ई प्रयोगतः ।
शारवङ्गोपाङ्गसंयुक्तस्तस्मादाभिनयः स्मृतः ॥

आभिनय चार प्रकार के होते हैं- सर्वप्रथम वाचिक आभिनय ; द्वितीय शारीरिक आभिनय स्वयम् प्रतीय आद्यम् आभिनय तथा चतुर्थ आदिक आभिनय । इस प्रकार यह मूर्ख्य चार आभिनय हैं।

(1) वाचिक अभिनय = नाट्य में वाणी के माध्यम से संवादों का कथन और काव्य की प्रस्तुति को वाचिक अभिनय कहते हैं। "वाचिक अभिनय" में स्त और भावों के अनुकूल वाणी का अनुकरण किया जाता है। वाचिक अभिनय नाट्य का शरीर है।

आंगिक, सार्विक और आचार्य अभिनय वाचिक या वाचिक की ही अभिव्यंजना करते हैं। आंगिक, सार्विक आदि के अभिनय से मनुष्यों की अभिव्यक्ति तो होती है, परन्तु पूर्णता और सार्थकता वाचिक अभिनय के समन्वय से ही प्राप्त होती है।

"वाचिक अभिनय" का दूसरा पक्ष है, गमन्य पर नाट्य की प्रस्तुति। इसे पाठ्य शब्द से अभिहित किया गया है। यह नाट्य का प्राण है। आचार्य भरतमुनि ने कहा है कि वाचिक की प्रभावपूर्ण बनाने के लिए पाठ्य के द. गुण "स्वर, स्थान, वर्ण, काव्य, अक्षर और अंग" बतलाने जरूरी हैं।

अभिनय के चार प्रकारों में वाचिक अभिनय मुख्य माना गया है क्योंकि इसी के अंतर्गत अभिनेताओं (नट) तथा अभिनेत्री (नर्त) स्वयं अन्तःमुख पात्रों के संवाद (डायलॉग) आदि को बतलाया गया है, तथा उनका अपना कथन-कथन किन-किन भाषाओं में बोलना है यह भी कर्ता के अंतर्गत आता है।

② सात्विक अभिनय : = आचार्य भरत ने नाट्य-शास्त्र में कहा है कि सात्विक भावों के माध्यम से किया गया अभिनय सात्विक कहलाता है। सात्विक अभिनय पूरे नाट्य प्रोत्साहित है। सात्विक अभिनय में सात्विक भावों का प्रकाशन होता है जो सत्व मन: प्रभाव से उत्पन्न होता है। नाट्य में अश्रु, रोमांच, स्वरभंग आदि का अभिनय मन की स्वाभावता (सत्व) के बिना सम्भव नहीं है। भद्र मन की स्वाभावता से ही स्थापित हो पाता है।

सात्विक भाव आठ प्रकार का होता है - स्तम्भ, स्वेद, रोमांच, स्वरभङ्ग, वेपथु, वैवर्ण्य, अश्रु और प्रलय। इन भावों के प्रदर्शन को ही सात्विक अभिनय कहा जाता है। ये सात्विक भाव मन से ही उत्पन्न होते हैं। इसीलिए सात्विक भाव कहा जाता है। नाट्य में अन्य भावों के अनुकूल रोमांच, कंप, स्वेद, अश्रुपात, स्वरभंग आदि का प्रदर्शन अंग - प्रत्यंग द्वारा किया जाता है। जो मन की स्वाभावता के अभाव में असंभव है। क्योंकि नाट्य लोकधर्मी है, उसमें लोकचरित्रों का अनुकरण होता है। इसीलिए सत्व का प्रयोग नाट्य में विशेषतः अभीष्ट है।

सात्विक अभिनय भावों की अभिव्यक्ति को कहते हैं। अर्थात् सात्विक अभिनय के अंतर्गत ही भावों की अभिव्यक्ति अर्थात् भाव को व्यक्त किया जाता है। जैसे - "मुख रंग परिवर्तन करना" अर्थात् कार्य मुख का लाल पड़ना (गुस्से में) कार्य काला या नीला पड़ना (चोट में तथा दर्द या पीड़ा में) तथा कार्य चहरा का पीला या गुलाबी होना (भय में)

आदर्श भाव व्यक्त होना ही सात्विक अभिनय के अंतर्गत आता है, जो अंगों के परिवर्तन के द्वारा किया जाता है।

सात्विक अभिनय के अंतर्गत भाव और रस पर आश्रित अलंकार और पुरुषों के सात्विक गुणों को भी सम्मिलित किया जा सकता है। भारत ने अंगज, स्वभावज और अयत्नज अलंकार बतारे हैं।

" अंगज और अयत्नज अलंकार पुरुष और स्त्री दोनों पात्रों में होते हैं। स्वभावज अलंकार विशेष रूप से स्त्री पात्रों में होते हैं।

③ आदर्श अभिनय : = अभिनय का एक महत्वपूर्ण अंग आदर्श अभिनय है। अभिनय में पात्र का वेष-विन्यास अलंकार - परिधान, अंग-रचना तथा रंगमंच पर निजीव मौखिक पदांश और सर्जीव जंतुओं का नाट्यपूर्ण प्रयोग आदर्श अभिनय कहलाता है। आदर्श अभिनय में पात्र, हार केमुराई प्रसाधनों से सुसज्जित होकर नाट्य का प्रदर्शन करता है।

आदर्श अभिनय नेपथ्यजीवियों को कहते हैं। नेपथ्य में पात्र नाना प्रकृतियों, नाना अवसर-भाओं के अनुरूप वेशधारण और वर्ण-रचना करता है। अभिनयगुप्त के अनुसार आदर्श अभिनय नाट्य का एक असा प्रकार आधार है, जिस प्रकार भिन्न चित्र-रचना का आधार है।

आंतरिक, वाह्य और सार्विक अभिनय पात्र के शरीर से सम्बन्ध है परन्तु आहार्य अभिनय का सम्बन्ध बाह्य वस्तुओं के उपयोग से है. EXTERNAL ADDITION "आचार्य भरतमुनि" ने आहार्य अभिनय के चार विभाग किए हैं-

संज्ञा "पुस्त, अलंकार, अंगरचना और संज्ञा"

नाट्य शास्त्र में भरतमुनि ने आहार्य अभिनय पर विशेष ध्यान दिया है। आहार्य अभिनय में साज - सज्जा, वेश - भूषा, संज्ञावट के अन्तर्गत आते हैं। नाट्य गुरु भरतमुनि का कहना है कि नाटक के अंतर्गत किरदारों के वेश - भूषा, संज्ञावट आदि पर विशेष ध्यान देना चाहिए। पात्रों को उनके किरदारों के अनुरूप ही साज - अंगर, वस्त्र आदि धारण करना चाहिए। क्रमिक उसी के द्वारा वे अपना किरदार अदा करते हैं। तथा चरित्रों का ध्यान अपना और आकर्षित करते हैं। और उनका मनोरंजन करते हैं।

④ आह्रिक अभिनय :- आह्रिक अभिनय के अंतर्गत अभिनेताओं के आह्रिक के द्वारा हाथ - पैर, सिर, कमर, मुख आह्रिक की श्रेणी में आता है।

आह्रिक अभिनय के तीन भेद हैं- शारीरिक, मुखगत, स्वयं चैष्टिक।

इनके भी भेदापभेदा से आभिनय का वैविध्य प्राप्त होता है। अगर हम इसे सरल और स्पष्ट अर्थ में समझें तो- आंगिक आभिनय का अर्थ है- शरीर, मुख और पैरों से कोई भाव या अर्थ प्रकट करना।

हस्त, दाँत, कान, वक्ष, पाँश और चरण द्वारा किया जानेवाला या आंगिक आभिनय कहलाता है और आँख, भ्रू, अंगूर, कपोल और दाँद से किया हुआ मुखज आभिनय, व उपांग आभिनय कहलाता है।

ये सभी प्रकार के आभिनय विशेष रूप से भाव तथा संचारी भाव के अनुसार किए जाते हैं। इस प्रकार आंगिक आभिनय में 'तैश्च प्रकार' का संयुक्त अर्थ आभिनय, चौबीस प्रकार का असंयुक्त अर्थ आभिनय, चौसठ प्रकार का नृत्य अर्थ का आभिनय और चार प्रकार का दाँत के कारण का आभिनय बताया गया है।

इस प्रकार नाट्यशास्त्र के रचयिता भरतमुनि ने ये आभिनय के चार प्रकार बताए हैं- तथा उनका विस्तृत वर्णन भी किया है। उनका कथन या कि आभिनय किसी आभिनय या आभिनय के द्वारा किसे जाने वाला वह कार्य है, जिसके द्वारा वे किसी कथा को दर्शाते हैं, साधारणतया किसी पात्र के माध्यम से।

Manishakumari